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NŐI NARRATÍVÁK AZ ERDÉLYI MAGYAR IRODALOMBAN 
A KÉT VILÁGHÁBORÚ KÖZÖTT
Kulcsszavak: erdélyi magyar nőirodalom; Berde Mária, P. Gulácsy Irén; nőkérdés; kánon és 
recepciótörténet

A magyar irodalmi életben a női szerzők kérdésköre sokáig periferikusnak számított, 
egyes témáik és ábrázolásmódjaik „mássága” a két világháború között sem számított 
feltétlenül elfogadottnak. Az ekkor már önálló keretekben manifesztálódni kénysze-
rülő erdélyi magyar literatúra „női hangjai” – többes kisebbségi helyzetük okán – hat-
ványozott kihívást jelentettek szerzőik számára. Volt, aki erre tudatosan reflektált, volt, 
aki áttételesen tematizálta, s olyan is, aki hagyományosab narratív gyakorlatban nem 
ezt tartotta elsődlegesnek. A dolgozatban a női témafelvetéseket, stílusokat, karak-
terábrázolási módokat vizsgálom két, a korszak irodalmi szcénáján kiemelkedőnek 
számító alkotó, Berde Mária és P. Gulácsy Irén szerteágazó működésére, regényeire, 
illetve azok primer recepciótörténetére összpontosítva. A két szerzőt több minden 
rokonítja a közös korszakon és szűkebb irodalmi mezőn kívül, amelyben elindultak: 
ilyen erdélyiségük és a korabeli Nagyvárad, ilyen a helikoni írócsoportosulás mint 
fontos karrierirány, s ilyen alapvető jegy nemük és prózájuk témafelvetései.

A dolgozat egy társadalom- és irodalomtörténeti alapkutatásra építve komparatív 
elemzésben vizsgálja a hangsúlyos vagy kevéssé hangsúlyos női narratívákat, eljá-
rásmódokat az említett évtizedekben. Kiindulási hipotézisem, hogy nevezetteknek 
az erdélyi/partiumi kulturális életben betöltött többes szerepköreik, illetve elem-
zendő prózai műveik által (Tüzes kemence [1936]; A szent szégyen [1925]; Hamueső 
[1925]; Fekete vőlegények [1927] bepillantást nyerhetünk a korabeli társadalmi, 
illetve női problematikákba, azok regionális sajátosságaiba, s rávilágíthatunk terem-
tett világaik különbségeire is. Feltételezésem az, hogy a nők történelmi helyzete, 
megítélése ezen időszakban is befolyással bírt arra, hogy milyen arányban és miként 
lehettek jelen az irodalmi-publicisztikai életben. A kutatás, mely egyéb életművek 
bevonásával további vizsgálatokra is lehetőséget nyújt, a következő kérdéskörökre 
épített: 1) milyen problémákba ütköztek az erdélyi női alkotók a két világháború 
között? 2) mi a különbség nőíró és az írónő között? 3) milyenek voltak az egyéni szó-
lamok egy alapvetően kollektív (kisebbségi) helyzetben, és milyenek voltak ebben 
a női narratívák esélyei?

A tematika teoretikus hátteréhez mára terjedelmes szakirodalmi források állnak 
rendelkezésre, a gyakorlati, primer vizsgálatok és a recepciótörténeti összegzések 
azonban komoly hiányterületnek számítanak.
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A FÉNY, A VÁGY ÉS A TITOK – SZABÓ LŐRINC 
TRANSZCENDENS-KERESÉSÉNEK HÁROM 
KULCSMOTÍVUMA
Kulcsszavak: Szabó Lőrinc; transzcendencia; modernség; posztszekularizmus; istenkeresés

A református lelkész felmenőkkel rendelkező Szabó Lőrincnek már korai lírájában 
megmutatkozik az erős vallásos neveltetés, illetve a szakralitás iránti érzékenység. 
Költészetének mai napig tartó népszerűsége ellenére mindezidáig nem sokan pró-
bálkoztak szövegeinek transzcendencia felől közelítő olvasatával, habár a költő 
maga is többször reflektált saját református örökségére és a hittel való küzdelmeire. 
A magát egyik versében „istent akaró ateista” -ként említő költő műveiben gyakran 
beszél arról, éppen hogyan viszonyul protestáns örökségéhez. Köteteinek verseiben 
jelentős számban találhatók a vallásos nyelvből vett kifejezések, illetve sűrűn meg-
jelenik a transzcendencia iránti igény. Számos vers foglalkozik közvetlenül a refor-
mátus hittel, egyfajta személyes isten létének akarásával vagy éppen elutasításával.

Kutatásom három kulcsszava, a fény, a vágy, illetve a titok olyan motívumok Szabó 
Lőrinc életművében, melyek bár olykor összemosódnak, többnyire mégis elkülönít-
hető módon fedik le azt a hármas irányt, melyek költészetében mind végsősoron a 
transzcendencia felé mutatnak. Így előadásomban a fény motívumhoz a panteista, 
a vágyhoz a szerelmi, a titokhoz pedig a kereszténységgel foglalkozó verseket kap-
csolom, melyek egyes szövegekben akár egyszerre is megjelennek (pl. „a vágy, amit 
én fénynek nevezek / és szentléleknek a hivő”). Célom tehát az önmagát ateistaként 
definiáló Szabó Lőrinc verseit egy eddig kevésbé kutatott szempontból vizsgálni, és 
egy átfogó képet alkotni a műveiben fellelhető spirituális útkeresésről.
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